



老派約會之心碎少女

2012-12-16 記者 王宗瑜 文



《老派約會之必要》，看見書名勾起了偉士牌機車、燭光晚餐以及雨中漫步等含蓄畫面，而以滿心的盼望，期待書中再現老派約會的浪漫的少女心們，可能面臨碎裂。「一個意義上，李維菁寫的，正是『老派愛情的終極輓歌』。」楊照如此說。

作者李維菁為台大新聞研究所畢業，多年擔任藝文記者。書中她以〈小小說〉、〈小小詩〉以及〈小小人〉三輯，分別詮釋不同女子各個年齡、身份階層、甚至是想像中的非人類，在她們眼中的愛情與人際關係。但在她們的自白中，不約而同皆有著一股天真爛漫，卻又摻雜著淒苦悲涼的澀味。



在《老派約會之必要》溫暖可愛的封面背後，盡是少女不為人知的黑暗面。

(圖片來源/博客來網路書店)

被扼殺的老派

「老派」一詞對於社會變遷日新月異的科技世代來說，有種老舊保守，卻安定穩固的味道。然而由於從未觸及，所以只能從爸媽口中或是黑白電影再現，卻也因此添了幾分綺麗的想像色彩。相較於現今不斷推陳出新的通訊科技如：行動電話、網路、即時訊息和Facebook按讚打卡功能等，看似能夠更加輕易聯繫彼此，卻也因此開始讓人缺乏安全感，需要一再地確定，反而造成心靈上的疏離；老派由於透過實質的相處讓人感覺真摯、溫暖，而非僅止於文字上的交流，所換到的是那令人著迷而發狂無限想像空間。

書中許多篇章便是敘述了這樣的狀況。〈老派約會之必要〉：「帶我出門，用老派的方式約我，在我拒絕你兩次之後，第三次我會點頭。／不要用MSN敲我，不要臉書留言，禁止用What's App臨時問我等下是否有空。／.....／我們要散步，要走很長很長的路。只有在散步的時候我們真正的談話，老派的談話。我們今晚因為相愛而懂得狡猾，老派的。」雖然女孩故作高姿態、不停強調老派的作風可能令讀者稍感不耐，但她所期待的，其實只是褪去所有科技外殼後，最原始、最貼近內心、人與人之間最真實的接觸。

〈MSN是萬惡淵藪〉：「『經過這半年，我們每天每天、每夜每夜地說話談心，交換從小到大的心事，那些心有靈犀，那些彼此秘密的相互確認.....我以為.....我以為.....我以為這是.....』」她的聲音變得好弱好小，彷彿說著一個失傳且會讓自己蒙羞的過氣字眼：『感情。』」事實上MSN只是提供一種新的相處模式，模糊了虛擬與真實、愛情與曖昧，卻成了萬惡的代罪羔羊。然而真正扼殺老派的、扼殺那些單純美好時光的，不是科技，而是藏躲在科技背後的懦弱人性。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思章 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

非主流女孩

作者撇除成功的開朗少女、受歡迎的啦啦隊女孩、幸福的人妻等被社會營造出的各種美好戀愛的泡影角色，取而代之將不起眼、非主流，甚至遭社會異樣眼光的女孩心境呈現出來。書中以第一人稱自述的方式，或是冷眼旁觀的語氣，直白而血淋淋刻畫出外界對她們的戕害，並反映出內在的掙扎與痛苦，還有她們不斷遭到踐踏，但仍努力試圖展現的微薄自尊心。

〈婊子〉：「婊子有情無義，戲子有義無情……。婊子因為用情至深，無法面面俱到一般性人際關係與義氣禮儀；戲子想的是顧全局，撐局面，因為舞台太神聖，過河拆橋完成信仰唱齣大戲是必須的。婊子的漂漂亮亮是虛無，她的動力不過是讓情人上京趕考，高貴癡愚，戲子對自己的理念總是堅忍的……。戲子常把大家弄哭之後自己笑了，婊子把別人全弄笑了，自己哭了。」

作者顛覆傳統保守的價值觀，將焦點著重在被社會否定的女性，探討是何種原因造就其思維與作為，犀利地道破社會上被正當化的刻板印象以及人的現實，並為各種不同的角色平反。每一篇的主角，皆表露出神經質而高傲的態度，他們深信自己的理念、堅持其高尚情操，且不容他人質疑。深入剖析男女關係，可以發現作者筆下的女性多處弱勢，凡事被男人欺騙、打壓，有些女孩選擇逃避，有些則展開激進的反擊。也許少了較為全面的視野與觀點，但也是一種對社會的激烈諷諭。

少女心的寄託

每篇故事的結局，作者一貫採用超脫的態度，讓故事主角在拒絕所有現實的威脅利誘之後，展現個人主義的勝利之感，卻令人感覺悲壯荒涼更甚。猶如諸多電影的尾聲，拍攝鏡頭一路隨著主角狂奔或是優游行走，在看似掙脫了外在著網綁與束縛，最後一幕卻是停在主角的背影，以及其需面對的、前方沒有盡頭的漫漫長路與現實。

張愛玲：「人性是最有趣的書，一生一世看不完。」同樣描寫人性崩解的過程與心理狀態，張愛玲善用她的字字句句，極其殘酷地一筆一筆剖析、將筆下人物與時代操弄於文字之中，華麗蒼涼，令人無法喘息；而李維菁卻總在人性轉折處就此打住，留給讀者無限想像，甚至寄予希冀。雖然她儼然看透、看破，但字裡行間依然流瀉出涉世未深的奇想以及天真，偶爾有強說愁或是賣弄文采的篇幅，也讓整本書更添稚氣與輕快之感。

在《老派約會之必要》之中，寄託的是一顆受了傷、企圖隱瞞自己內心，卻又期待有人聆聽、了解其黑暗面的神經質少女心。她以令人似懂非懂、自我高高在上的眼光斜睨社會，有著張愛玲式的冷眼，但又隱隱蘊含著一絲稚氣、希望與溫暖——雖然世界崩塌了一半，卻仍渴望並寄盼曙光再現的嶄新時刻來臨。儘管疤痕依舊，但傷痛總會撫平。



恐怖情人 當深愛變成殺害

近年來，情殺案件頻傳的現象，來自於社交媒介轉換、媒體的連鎖效應及教育體制的根源，情感問題是大眾關注且必須學習的議題。



多元創意 單一主題同人展

臺灣的同人誌販售活動日益興盛，更出現限定特定主題的「單類型同人誌販售會」，顯示同人活動的多樣面貌。

▲TOP